

'09 国美视界
全球彩电流行
产品博览会
今日召开

快报讯(记者 沙辰)由国家发改委、江苏省政府、无锡市政府、中国电子商会主办,国美电器、永乐生活电器、大中电器承办的“2009 国美视界,全球彩电流行产品博览会”今天将在无锡盛大开幕。这次“彩电峰会”将围绕未来中国彩电行业,尤其是平板彩电发展方向继续专题讨论,并对各大彩电品牌的前端、生产商、渠道、售后服务等多方进行全方位、多角度的透明展示。展会期间数十家彩电品牌数百款型号彩电将集中亮相。同时,国美电器集团作为此次“彩电峰会”的主办方,将推出大量新品彩电、畅销机型,实施让利政策,普惠消费者。据悉,某些型号的彩电将在这场让利风潮中创下今年的低价纪录。

彩电峰会连续三届在无锡召开,印证了长三角地区正在成为家电行业最具影响力的地区之一。特别是早在1994年,日本夏普株式会社就在无锡合资组建了无锡夏普电子元器件有限公司,历经十多年发展,无锡液晶产业初具规模,初步形成了由上、中、下游18家企业串连而成的产业链,无锡打造“液晶谷”实现产业升级的时机已经成熟。目前,数十家国际知名企业先后在无锡“液晶谷”建立了生产基地,这是无锡继“硅谷”之后又一个高科技产业集群区。无锡彩电制造产业规模大、研发水平高、产业联动快,单体制造规模居世界第一,是华东地区首屈一指的彩电基地。

国美电器作为这几年来发展速度最快的中国家电连锁,始终保持着与全球知名家电制造企业紧密、友好、互助的战略合作伙伴关系。国美电器通过减少中间环节争取最大的经济效益,以达到国美、供应商、消费者“三赢”的良好状态,这为国美与供应商签订超级大单提供了硬件基础,也得到了厂家的更多的支持。

今年 22.6 万人 接续养老保险

快报讯(记者 项凤华)昨天,南京市劳动和社会保障局通报了今年1-3季度的民生数据,1-9月份,全市接续养老保险保人员达22.6万人,中断缴费人员比去年底减少16300人,全市参保缴费率91.11%;截至9月底,为14665名退休人员、11422名高龄退休人员调整养老金,人均上调122.2元,补发养老金201万元;另外已为符合条件的10261人发放养老补贴306.19万元。

省志愿者协会 招募30名个人会员

快报讯(记者 都怡文 通讯员 翁巍)江苏省志愿者协会第一次会员代表大会暨一届一次理事会在南京召开,江苏省志愿者协会将面向全省公开招募30名从事志愿服务的社会新型组织负责人作为协会个人会员。

报名要求为:凡在2008年6月之前成立,以社会公益为宗旨,无偿为社会和他人提供服务与帮助,会员人数不少于30人,近6个月内活动开展不少于5次,服务人数在100人次以上,在当地有一定影响力,尚未在民政部门登记注册的团体负责人。详情请登录: <http://www.jsqqt.org>。咨询电话:83393573。



漫画 俞晓翔

5500~6300 多年前,南京高淳有一个神秘的部落,他们靠捕鱼谋生,母系掌权;死后,男人们和女人们分散而葬,头都朝着东北方向……

昨天,金陵第一村——薛城遗址出土文物暨南京市文物局高淳考古站揭牌仪式在高淳县薛城遗址举行,这是1997年薛城遗址被发现后11年来遗址文物对外首次展出,记者也随着专家们一起探访了南京地区目前面积最大、时代最早的史前文化遗址。

快报记者 胡玉梅

史前南京古人的生活如此神秘令人称奇

5500年后,她牙还很白

回忆

叫卖文物追出史前遗址

虽然11年过去了,但当年的考古场地还是原样保存着;听说薛城遗址文物要对外展出,周边的居民也围了过来,看个好奇。在一大群人中,一位高淳的老文物工作者站了出来,他叫濮阳康京,当年就是他发现了这个神秘的古遗址。

“1997年8月3日下午,当时我还在高淳文管所工作,那天特别热,我赶到单位的时候,一个邻居和我说‘刚有4个年轻人找你,他们说有文物要卖给你,可能刚离开’。我当时就问年轻人往哪个方向走了,那个人手一指。我顺着他手指的方向一路追赶,当时的街上几乎没什么人,我看到前面恰好有4个年轻人,就问‘是你们要卖东西给我吗?’年轻人从一个袋子里掏出几件磨制过的石器,我就追问这些文物是怎么来的,是不是哪个地方刚

出土的?那4个年轻人开始还支支吾吾的,后来经过我做工作,他们说,薛城卫生院要盖新大楼,这些文物就是挖地基的时候发现的。我就急忙赶到现场,一看,不得了,挖出来的地基上碎陶片一地都是,地基上已经开始要浇水泥了。我赶紧给医院院长打电话,要求立即停止施工,说这地下肯定有文物。当时的一个民工说‘要是你晚来一点,就看不到了。因为天热,我们都是夜间开工,白天休息’。”

在濮阳康京的干预下,医院的大楼终于没有盖成,过了10多天,南京市博物馆的考古专家就来了,他们布下了井字形探方,经过勘探发现了这个遗址面积非常大,有6万平方米,在6000多年前这里是湖边的一个小岛,当时还是母系社会,这里的人都靠捕鱼为生。

现场

遗址分上下两层

11年前考古专家们的考古现场,如今已经盖成了大棚,被保护起来。伴随着铁门敞开,一个神秘的考古现场就展现在记者眼前。当年的考古现场,100平方米左右,呈长方体,距离地面1米多深。地下能够看到的是旁边标着房址、窖穴、柱洞、灶之类的小牌子,但在记者眼里,那就是深深浅浅的坑,有的深一点,有的浅一点,有的坑呈圆形,有的像脚的形状。

“居址就是人类生活居住形成的一类址。薛城遗址下层居址由众多遗迹构成,主要包括地穴式房址、房址周围的灶坑可能暂时放养鱼蚌的窖穴和各种废弃物坑等。”南京市博物馆考古部副主任王志高参与了当年的薛城遗址考古。“当时挖了3个月,整理了4个月,前后花费了7个月。由于这个遗址实在太重要了,当时没敢多挖。这个遗址是南京新石器最重要的

遗址、最大的遗址。”

王志高介绍说,“从发掘区的堆积情况看,主要分为上下两层。上层为一距今约5500~6000年的氏族墓地,一百多座墓葬密集分布,并有复杂的叠压打破关系。下层是一处距今约6000~6300年的先民居址,发现有各类组成片分布的遗迹,如房址、灶坑、灰坑等。下层居址之下就是未见人类活动的生土了。因为上层墓葬叠压于下层居址之上,所以墓葬的形成时间应晚于居址。我们今天看到的大棚的遗存就是发掘区的下层居址。”专家们认为这种上下层墓葬和居址的模式,是一种新型文化类型,和良渚文化、马家浜文化都不一样,上层墓葬时代大致和北阴阳营遗址的二期相当;下层居址的时代相当于太湖流域马家浜文化的中晚期,这种独特的形制填补了长江下游一带史前文化的空白。



原始社会情景模拟

本版图片除署名外均为资料图片



待解之谜

5500年过去 她的牙还很白

一般的古墓葬,只要时代稍微久远一点,尸骸大多都会腐烂,包括骨架。记者在一些六朝墓葬发现,虽然才1500年左右,但古墓葬内已经没有尸骸了,就连骨架都找不到。那么这些骨架是如何得以保存的呢?王志高说,这也是困扰他多年的一个谜。“可能和饮食结构有关,那时候的先民吃的从湖里捕捞上来的鱼,也许这些鱼让他们的骨骼非常好;另外,可能和碱性土壤有关。”王志高表示,他曾经想做一个早期中国人基因的课题,可惜,至今这个课题还没有经费来开展。

那么先民的居住区和墓葬区究竟怎么分布?

“我们在上面一层发现了墓葬区,发现的基本上是成年人的骨架,没有发现儿童的。那么儿童是不是另外葬的?那时候医学就如此发达,没有一个儿童夭折吗?还有,既然有墓葬区,就应该有生活区域,但我们没有发现。”王志高说,由于当年只发掘了100多平方米,还留下了很多疑点;和上层墓葬区相对应的是,下层的居址,他们也没有发现墓葬区。而上层和下层年代是有差别的,上面一层一般是5500多年前的,而下面一层是6000多年以前的。

在遥远的古代,先民们究竟是怎么生活,然后又如何安排墓葬区的?这一点很让人想不透。

他们一般身高多少?在其中的一个展厅内,记者看到了一具非常完好的女性骨架,她的牙齿非常完整,5500多年了,牙齿还很白。濮阳康京介绍说,这个女性从脸部来看,应该是个美人,还是瓜子脸。她的身高应该在1.7米左右。更为惊奇的是,这位女主人的脚是并拢的,“也许是死后两只脚被捆绑在一块的。”

薛城遗址的这些先民们当时身高究竟是怎么样的?濮阳康京认为,如果是东北迁徙而来,个子应该都不矮。

他们的生活

住 水边搭间房子

在大棚里,有两个较大一点的坑,一个呈圆形,一个呈方形,这两个坑都在地底下。王志高介绍说:“当时,下层居址发现有两座房址,一座房址局部被晚期遗迹破坏,但其面貌大体清晰,为近方形半地穴浅坑式建筑,室内面积约12平方米。居住面光滑平整,西南角有一土台,可能用于摆放物品,房址周围发现有圆形或方形的柱洞11个,其中东侧有两排8个柱洞,应该是门道位置所在。”

记者从现场专家制作的示意图来看,6000多年前,

南京的先民已经不是住在山洞里,虽然还处于母系氏族时期,但也已经不是群居了。那半地穴式的房子,应该是先在地下挖好圆形或者方形的坑,然后在地上打好柱洞,在柱洞内插上木柱,以支撑房顶。这也许是南京先民最早的盖房技术了。据濮阳康京介绍,在房址的周边,他们发现柱洞分布均匀,柱洞向坑内倾斜,洞底垫有红烧土块或陶片作为柱础,可以想见当时是斜立三根木柱以支撑房顶。由于年代久远,木柱已腐朽,难见痕迹。

吃 有鱼也有米

在房址的边上,有大量的灰坑,这些灰坑按用途可分为窖穴和废弃物坑两大类,一类是堆放垃圾的,另外一类就是窖穴。“窖穴发现较多,呈环形有规律地分布于房址周围,多为规整的深坑,典型者有长方形和长方形一侧面带有台阶两种,在这些深坑的周围往往配置有1~2个小方形浅坑,别具特色。其中不少坑底发现有鱼蚌类遗骸,推测它们原来可能用于暂时放养鱼类或螺蚌,以便于捕捞食用,反映了薛城遗址先民依湖而居、以渔为主的经济生活形态。”王志高说,当年他们发现了很多鱼骨架,这些鱼骨架非常大,可以想见6000多年前的鱼都非常庞大。

除了鱼之外,6000多年前的先民们已经吃上了稻米。“考古专家们从遗址探方以西贝壳层中采集到了贝壳、螺壳样品,经南京大学生物与科学技术系鉴

定分别为淡水蚬科蚬壳与田螺科环螺属钢锈环螺。从遗址居住层取样对植物硅酸体鉴定,黄色生土层有指示暖湿环境的水稻,芦苇等植硅石,说明生土层堆积过程中有短期波动变暖或黄土堆积之后为一较长时期的暖湿环境,从遗址下层壁面采集的地层样品分析,尤其较多水稻植物硅石的发现,说明早在6000年左右的先民们已在进行水稻种植。”

那么先民是如何来烧食物的呢?王志高说,和现代人不同的是,6000多年前的灶都是在房子外面的。专家们在房址之外西侧发现了两个近方形小坑,其内壁及底壁均有长期火烧形成的火红色硬面,一座小坑的四角还带有烟道。专家们推测它们可能是灶坑,遗址下层出土的大量鼎、平底釜等炊器原来有可能就是放置于灶坑上烧煮食物的。

葬 头朝东北 男女分葬

11年前,专家们在现场出土了400多件文物,分别是磨制的石器和玉器,还有野猪的骨架,除了这些就是115具骨架了。“我们在100平方米的地方发现了115具骨架,这些骨架都保存得非常完好。通过骨架分析,死者以女性居多,平均年龄在35~55岁之间。”濮阳康京说,当时没有发现夫妻合葬墓,应该是男女分开葬的,男的葬在东面,女的葬在西面,随葬品中石器、玉器形制,近似距今6000多年的南京北阴阳营文化。

“我们发现了一个奇特的现象,所有的骨架都是头

朝东北,脚朝西南。骨架大多都是仰面朝天的,少数趴着和侧身的。墓葬方式以就地掘土掩埋,并有叠压关系。当时每一锹下去都有骨架。”濮阳康京表示,为什么他们都朝东北呢?也许他们是东北迁徙过来的居民,所以,死了也要朝向家乡。考古专家通过骨架研究表明,当时先民们的寿命超过50多岁已经算长了,那时候也许还有拔牙习俗及龋齿、佝偻病等病理现象,以及随葬猪的獠牙或下颌骨的特殊葬俗。至于是什么要了他们的命,“也许是自然死亡,也许是生病,都有可能。”